
宁波市风华书院2017-2018学年上学期10月月考九年级数学试卷
　一、填空题（本大题有12小题，每小题4分，共48分）．
1、抛物线y=﹣2（x﹣3）2+1的顶点坐标是(     )

   A．（﹣3，1）


B．（3，1）


C．（1，3）

D．（1，﹣3）
2、已知⊙O的半径为8，若PO=6，则点P与⊙O的位置关系是（　　）
A．点P在⊙O内
B．点P在⊙O上
C．点P在⊙O外
D．无法判断
3、如图，△ABC的顶点A、B、C均在⊙O上，若∠ABC+∠AOC=90°，则∠AOC的大[image: image77.png]AY




小是（　　）
A、30°     

B、45°      
C、60°      D、70°
[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)





4、把抛物线
[image: image2.wmf]2
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向左平移1个单位，然后向上平移3个单位，则平移后抛物线的解析
式为（  ）
[image: image67.png]
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5、如图，过正五边形ABCDE的顶点A作直线l∥BE，则∠1的度数为(　 　) 
A．30°     

B．36°     

C．38°     

 D．45°

6、函数是二次函数
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，则它的图象（      ）
    A．开口向上，对称轴为y轴           B．开口向下，顶点x在轴上方
    C．.开口向上，与x轴无交点           D．开口向下，与x轴无交点
7、下列四个命题中，正确的有                                 （　　  ）
    ①直径是弦；　②任意三点确定一个圆；③三角形的外心到三角形各顶点的距离都相等；
    ④相等的圆心角所对的弧相等．[来源:Z。xx。k.Com]
    A．4个


B．3个


C．2个


D．1个
8、把抛物线y=2x2 -4x-5绕顶点旋转180º，得到的新抛物线的解析式是（    ）
A．y= -2x2 -4x-5      B．y= -2x2+4x+5     C．y=-2x2+4x-9      D．以上都不对
9、数学课上，老师让学生尺规作图画Rt△ABC，使斜边AB＝c，BC＝a，小明的作法如图所示，你认为这种作法中判断∠ACB是直角的依据是（    ）
A．勾股定理                     B．直径所对的圆周角是直角

        

C．勾股定理的逆定理

      D． 90°的圆周角所对的弦是直径
[image: image8.png]



10、当
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时，下列函数：①
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随自变量
[image: image15.wmf]x

增大而增大的有（       ）           

A、①②     
B、①②③    
　C①②④    

D、①②③④
11、如图，C是以AB为直径的半圆O上一点，连结AC，BC，分别以AC，BC为边向外作正方形ACDE，BCFG．DE，FG，弧AC，弧BC的中点分别是M，N，P，Q，若MP+NQ=14，AC+BC=18，则AB的长为（    ）
A． 
[image: image16.wmf]92



B． 
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7



C．13   D．16
[image: image18.png]¥




[来源:学|科|网]
12．若抛物线y=x2+bx+c与x轴有唯一公共点，且过点A（m，n），B（m﹣8，n），
则n=（    ）
A．12


B．14


C．16


D．18
二、填空题（本大题共有6小题，每题4分，共24分）
13、将二次函数y=x2﹣4x+5化成y=（x﹣h）2+k的形式，则y=                ．
14、已知四边形ABCD内接于⊙O，且∠A∶∠C＝1∶2，则∠C＝               ．
15、△OAB是以正多边形相邻的两个顶点A、B与它的中心O为顶点的三角形，若△OAB的一个内角为70°，则该正多边形的边数为            ．
16、如图，直线y=
[image: image19.wmf]4
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x+4与x轴、y轴分别交于A、B两点，把△AOB绕点A顺时针旋转90°后得到△AO′B′，则点B′的坐标是           ．
17、若函数y=a(x-h)2+k的图象经过原点，最小值为-8，且形状与抛物线y=-2x2-2x+3相同，则此函数关系式______．
[image: image68.png]


[image: image69.png]



18、如图，△ABC中，
[image: image20.wmf]°
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[image: image22.wmf]2
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，D是线段BC上的一个动点，以AD为直径画⊙O分别交AB，AC于E，F，连接EF，则线段EF长度的最小值为           。
三、解答题（第19题6分，第20、21每题8分，第22、23、24每题10分，第25题12分，第26题14分，共78分）
[image: image70.png]A4



19、（本题6分）如图，已知⊙O，用尺规作⊙O的内接正四边　　

形ABCD．（写出结论，不写作法，保留作图痕迹。）
20、（本题8分）已知二次函数
[image: image23.wmf]2
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的图象与
[image: image24.wmf]x

轴交于A、B两点（点A在点B的左边），与
[image: image25.wmf]y

轴交C点
（1）求A、B、C点的坐标；
（2）判断△ABC的形状并说明
21、（本题8分）如图所示，错误！未找到引用源。是⊙O的一条弦，错误！未找到引用源。，垂足为C，交⊙O于点D，点E[image: image28.png]Sk B M (ZXXK.COM)




在⊙O上．

（1）若错误！未找到引用源。，求错误！未找到引用源。的度数；
（2）若错误！未找到引用源。，错误！未找到引用源。，求错误！未找到引用源。的长． 

[image: image71.png]3 10 FE




[image: image72.png]D
FumE



22、（本题10分）已知：如图，二次函数y=ax2+bx+c的图象与x轴交于A、 

B两点，其中A点坐标为（﹣1，0），B点坐标为（5，0）点C（0，5），
M为它的顶点．

（1）求抛物线的解析式；
（2）求△MAB的面积．
23．（本题10分）如图，⊙C经过原点且与两坐标轴分别交于点A和点B，
点A的坐标为（0，2），D为⊙C在第一象限内的一点且∠ODB=60°，
解答下列各题：
（1）求线段AB的长及⊙C的半径；
（2）求B点坐标及圆心C的坐标；[来源:学科网ZXXK]
（3）当∆OBD的面积最大时，求出点D的坐标．
[image: image34.jpg]



24、（本题10分）某公司生产的某种时令商品每件成本为20元，经过市场调研发现，这种商品在未来40天内的日销售量Q(件)与时间t(天)的关系如下表：
	时间t(天)
	1
	3
	6
	10
	36
	…

	日销售量Q(件)
	94
	90
	84
	76[来源:学§科§网]
	24
	…


 未来40天内，前20天每天的价格y1(元/件)与时间t(天)的函数关系式为：y1＝[image: image35.png]Sk B M (ZXXK.COM)




eq \f(1,4)t＋25(1≤t≤20且t为整数)；后20天每天的价格y2(元/件)与时间t(天)的函数关系式为：y2＝－eq \f(1,2)t＋40(21≤t≤40且t为整数)．
(1)求[image: image36.png]Sk B M (ZXXK.COM)




Q(件)与时间t(天)的函数关系式；
(2)请预测未来40天中那一天的销售利润最大，最大日销售利润是多少？
(3)在实际销售的前20天中该公司决定每销售一件商品就捐赠a元利润(a＜4)给希望工程，公司通过销售记录发现，前20天中，每天扣除捐赠后的日销售利润随时间t的增大而增大，求a的取值范围．
25、（本题12分）若一个四边形的两条对角线互相垂直且相等，则称这个四边形为“美好四边形”．如图1，四边形ABCD中，若AC=BD，A[image: image37.png]Sk B M (ZXXK.COM)




C⊥BD，则称四边形ABCD为美好四边形．根据“美好四边形”对角线互相垂直的特征可得“美好四边形”的一个重要性质：“美好四边形”的面积等于两条对角线乘积的一半．根据以上信息回答：
（1）矩形            “美好四边形”（填“是”或“不是”）；
（2）如图2，已知⊙O的内接四边形ABCD是“美好四边形”，若⊙O的半径为6，∠BCD=60°．求“美好四边形”ABCD的面积；
（3）如图3，已知⊙O的内接四边形ABCD是“美好四边形”作OM⊥BC于M．请猜测OM与AD的数量关系，并证明你的结论．
[image: image73.jpg]



26、（本题14分）如图①，在平面直角坐标系xOy中，抛物线y＝ax2－2ax－3a(a＜0)与x轴交于A，B两点(点A在点B的左侧)，经过点A的直线l：y＝kx＋b与y轴负半轴交于点C，与抛物线的另一个交点为D，且CD＝4AC.

(1)直接写出点A的坐标，并求直线l的函数解析式；(其中k，b用含a的式子表示)

(2)点E是直线l上方的抛物线上的动点，若△ACE的面积的最大值为eq \f(5,4)，求a的值；
(3)设P是抛物线的对称轴上的一点，点Q在抛物线上，以点A，D，P，Q为[image: image38.png]Sk B M (ZXXK.COM)




顶点的四边形能否成为矩形？若能，求出点P的坐标；若不能，请说明理由．
[image: image39.png]



答案
一、选择题（每小题4分，共48分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	A
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	B
	C
	C
	C


二、填空题（每小题4分，共24分）
13.  
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16.    （7,3）   17.
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三、解答题（第19题6分，第20、21每题8分，第22、23、24每题10分，第25题12分，第26题14分，共78分）
19、（6分）略   作图5分，结论1分
[image: image43.png]Sk B M (ZXXK.COM)




20、（8分）（1）A(2,0),B(-2,O) ,C(0,-2)………4分

          （2）等腰直角三角形 ，证明略…….8分

21、（8分）（1）∵OD⊥AB，垂足为C，交⊙O于点D， 
∴弧AD=弧BD，
∵∠AOD=52°，
∴∠DEB=26°…………………..(4分)
（2）∵OD⊥AB，
∴OD平分弦AB,
即AC=BC,
在Rt△AOC中，OC="3" ，AO=5,
由勾股定理, AC=4,
∴AB=2AC=8……………..[image: image44.png]Sk B M (ZXXK.COM)




(8分)

22、（10分）、解：（1）设抛物线解析式为y=a（x+1）（x﹣5），
把C（0，5）代入得a•1•（﹣5）=5，解得a=﹣1，
∴抛物线解析式为y=﹣x2+4x+5；………….5分
（2）y=﹣x2+4x+5=﹣（x﹣2）2+9，[image: image45.png]Sk B M (ZXXK.COM)




则M（2，9）
∴△MAB的面积=[image: image46.jpg]


×（5+1）×9=27．…………10分
23、(10分)

	[image: image47.png]





（1）连接AB；∵∠ODB=∠OAB，∠ODB=60°
∴∠OAB=60°，
∵∠AOB是直角，
∴AB是⊙C的直径，∠OBA=30°；
∴AB=2OA=4，∴⊙C的半径r=2；…………….（3分）
（2）在Rt△OAB中，由勾股定理得：OB2+OA2=AB2，
∴OB=2
[image: image48.wmf]3


∴B的坐标为：（2
[image: image49.wmf]3

，0）……………………..（5分）
过C点作CE⊥OA于E，CF⊥OB于F，
由垂径定理得：OE=AE=1，OF=BF=
[image: image50.wmf]3

，
∴CE=
[image: image51.wmf]3

，CF=1，
∴C的坐标为（
[image: image52.wmf]3

，1）．…………………………（7分）

(3)D(
[image: image53.wmf]3

,3)………………………………………………..(10[image: image54.png]Sk B M (ZXXK.COM)




分)


24（12分）、解[image: image55.png]Sk B M (ZXXK.COM)




：(1)设一次函数为y＝kt＋b，
将(36，24)和(10，76)代入一次函数y＝kt＋b中，
有eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(36k＋b＝24，,10k＋b＝76，))
解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(k＝－2，,b＝96.))
故所求函数解析式为y＝－2t＋96；…………….(3分)
(2)设销售利润为W，
则W＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(（－2t＋96）\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)t＋25－20))（1≤t≤20），,（－2t＋96）\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)t＋40－20))（21≤t≤40），))
配方得W＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)（t－14）2＋578（1≤t≤20），,（t－44）2－16（21≤t≤40），))
当1≤t≤20，t＝14时，W最大＝578，
当21≤t≤40时，W随x增大而减[image: image56.png]Sk B M (ZXXK.COM)




小，故当t＝21时，W最大＝513，……(7分)
综上知，当t＝14时，利润最大，最大利润是578元；
(3)由题意，得W＝(－2t＋96)eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,4)t＋25－20－a))
(1≤t≤20)，
配方得W＝－eq \f(1,2)[t－2(a＋7)]2＋2(a－17)2(1≤t≤20)，
要使日销售利润随时间t增大而增大，则要求对称轴x＝2(a＋7[image: image57.png]Sk B M (ZXXK.COM)




)≥20，
解得a≥3，
又因为a＜4，故3≤a＜4………….(10分)
25、解：（1）矩形的对角线相等但不垂直，

所以矩形不是“美好四边形”；

故答案为不是；………….(2分)
（2）连结OB、OD，作OH⊥BD于H，如图2，则BH=DH，

[image: image74.jpg]


∵∠BOD=2∠BCD=2×60°=120°，

∴∠OBD=30°，

在Rt△OBH中，∵∠OBH=30°，

∴OH=OB=3，

∴BH=[image: image58.jpg]


OH=3[image: image59.jpg]


，

∵BD=2BH=6[image: image60.jpg]


，

∴AC=BD=6[image: image61.jpg]


，

∴“美好四边形”ABCD的面积=×6[image: image62.jpg]


×6[image: image63.jpg]


=54；…………(7分)
（3）OM=AD．理由如下：…………….(8分)
连结OB、OC、OA、OD，作OE⊥AD于E，如图3，

∵OE⊥AD，

∴AE=DE，

∵∠BOC=2∠BAC，

[image: image75.jpg]


而∠BOC=2∠BOM，

∴∠BOM=∠BAC，

同理可得∠AOE=∠ABD，

∵BD⊥AC，

∴∠BAC+∠ABD=90°，

∴∠BOM+∠AOE=90°，

∵∠BOM+∠OBM=90°，

∴∠OBM=∠AOE，

在△BOM和△OAE中
[image: image64.png]ZBI0=Z0EA
ZOBlI=ZA0E
0B=A0





∴△BOM≌△OAE，

∴OM=AE，

∴OM=AD．………………….(12分)
26、解：(1)由y＝ax2－2ax－3a＝a(x＋1)(x－3)，得A(－1，0)．

由CD＝4AC，得xD＝4.所以D(4，5a)．

由A(－1，0)，D(4，5a)，得直线l的函数解析式为y＝ax＋a；……(3分)
(2)如图②，过点E作x轴的垂线交AD于F.[来源:Zxxk.Com]
设E(x，ax2－2ax－3a)，F(x，ax＋a)，那么EF＝yE－yF＝ax2－3ax－4a.

由S△ACE＝S△AEF－S△CEF＝eq \f(1,2)EF(xE－xA)－eq \f(1,2)EF(xE－xC)＝eq \f(1,2)EF(xC－xA)＝eq \f(1,2)(ax2－3ax－4a)
＝eq \f(1,2)aeq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(3,2)))

eq \s\up12(2)－eq \f(25,8)a，
得△ACE面积的最大值为－eq \f(25,8)a.解方程－eq \f(25,8)a＝eq \f(5,4)，得a＝－eq \f(2,5)[image: image65.png]Sk B M (ZXXK.COM)




；………(7分)
(3)已知A(－1，0)，D(4，5a)，xP＝1，以AD为分类标准，分两种情况讨论：

①如图③，如果AD为矩形的边，那么AD∥QP，AD＝QP，对角线AP＝QD.

由xD－xA＝xP－xQ，得xQ＝－4.

当x＝－4时，y＝a(x＋1)(x－3)＝21a[image: image66.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.所以Q(－4，21a)．

由yD－yA＝yP－yQ，得yP＝26a.所以P(1，26a)．

由AP2＝QD2，得22＋(26a)2＝82＋(16a)2.
整理，得7a2＝1.所以a＝－eq \f(\r(7),7).此时Peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，－\f(26\r(7),7)))；………（10分）
②如图④，如果AD为矩形的对角线，那么AD与PQ互相平分且相等．

由xD＋xA＝xP＋xQ，得xQ＝2.所以Q(2，－3a)．

由yD＋yA＝yP＋yQ，得yP＝8a.所以P(1，8a)．

由AD2＝PQ2，得52＋(5a)2＝12＋(11a)2.
整理，得4a2＝1.所以a＝－eq \f(1,2).此时P(1，－4)．………（13分）
∴点P的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1，－\f(26\r(7),7)))或P(1，－4) ………（14分）
[image: image76.jpg]



1             2             3

_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567909.unknown

_1234567913.unknown

_1234567915.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

